

Рабочий лист

Задание 1. Прочтите высказывания и ответьте на вопросы.

«Вы не можете себе представить, счастье, которое все испытали в Петербурге по получению известия о блестящем Синопском деле. Это поистине замечательный подвиг, и ваше сердце должно радоваться, вспоминая о нем».

фрагмент из письма военного министра князя В.А. Долгорукова князю А.С. Меншикову, 1853 г.

«В продолжение этих схваток на правом крыле и в центре, русские употребляли все усилия, чтобы овладеть снова Малаховым. Это укрепление, род земляной цитадели в полтора метра ширины, вооруженное 62 – мя орудиями разных калибров... русские возобновляли много раз свои наступательные действия, но генерал Мак-Магон, получая постепенно подкрепления: сперва бригаду Винуа, той же дивизии, потом гвардейских зуавов, резерв Вимпфена и наконец часть гвардейских вольтижеров, - мог устоять против всех нападений: неприятель был постоянно отражаем и мы всякий раз одерживали верх. Русские решились сделать последний отчаянный приступ: трижды бросались они огромными массами на горжу укрепления и трижды принуждены были ретироваться, понеся невероятные потери...».

фрагмент рапорта маршала Франции Пелиссье о взятии Севастополя, 1855 г.
Источник: Н. Берг. Записки об осаде Севастополя. Ч.2., СПб, 1858. – С. 210-221.

Дайте характеристику данным высказываниям _____

Попробуйте сформулировать цель и задачи нашего занятия _____

Задание 2. Прочтите тексты и ответьте на вопрос.

«Город и порт Одесса были обстреляны 22 апреля 1854 г. пятью английскими и тремя французскими колесными пароходами, маневрировавшими на рейде, и шлюпками с установленными на них ракетными станками. Бомбардировка с дистанции в среднем 2000 метров продолжалась около полусуток, на берегу и в порту было произведено много разрушений. Несмотря на донесение адмирала Гамелена, что огню были преданы много городских и портовых сооружений, потоплены или уничтожены 53 парусных судна, 3 парохода, 5 черпательных машин,

разгромлены открытые склады и множество имущества, на деле ущерб оказался не столь значительным».

<...> «На город, порт и их защитников обрушился град ядер, гранат и бомб. Русская артиллерия, составленная из устаревших орудий, едва доставала до противника. К полудню пять батарей молчали. Оставалась шестая, состоящая из 24-фунтовых пушек никому тогда не известного прапорщика резервной № 14 батареи 5-й артиллерийской дивизии Александра Петровича Щеголева, двадцати одного года. К концу дня три орудия были уничтожены. Но последнее продолжало действовать по вражескому флоту, не давая ему приблизиться к берегу. В 17:30 обстрел прекратился, а на следующий день англо-французский флот покинул пределы Одессы. Очевидец, посетивший на другой день место сражения, писал: «Я обошел щеголевскую батарею. Она вся обожжена...внутри – зола, обгоревшие бревна, следы ударов бомб, избитые колеса и лафеты, и... четырех пушек, лежащие на земле. Я молча снял шапку и, перекрестившись, поклонился чудному месту, на котором русский подпоручик сражался с англо-французской эскадрой».

Источник: Награды героев Крымской войны / Сергей Ченнык. – М., 2017. С.72-73.

В чем заключалась нравственная сила подвига прапорщика Александра Петровича Щеголева? _____

Задание 3. Изучите источники и выполните задание.

Записка А.П. Щеголеву от генерал-адъютанта Дмитрия Ерофеевича Остен-Сакена. 10 апреля 1854 г.

«Храброму, спокойному и распорядительному Щеголеву – Спасибо.
Генерал-адъютант барон Остен-Сакен. 10.04.1854»

*(Генерал-адъютант Дмитрий Ерофеевич Остен-Сакен (1789-1881).
Находясь в Одессе во время объявления Крымской кампании, он принял энергичные меры к защите города, и под его руководством были возведены те батареи, которые 10 апреля 1854 г. с успехом отражали нападение союзного флота. За отличие в отражении нападения флота союзников на Одессу награжден орденом Святого апостола Андрея Первозванного).*

Источник: Награды героев Крымской войны / Сергей Ченнык. – М., 2017. С.72-73.

Фрагмент текста с лубочной литографии (Москва, 60-е гг. XIX в.):

Уехали адмиралы, -
Одесса, как ни в чем не бывала:

По-прежнему светлый праздник справляла;
Только на улицах Одесские ребята.
Вместо красных яиц, катали ядра да гранаты,
А храброго прапорщика Щеголева
Государь щедро жаловал:
Он жаловал его не одним чином,
А зараз тремя чинами да орденом;
Цесаревич ему сам письмо писал,
Да с своей груди Георгия прислал.
Святое дело пасть в ратном бою,
За царя, за веру отдать жизнь свою!
<...>

Источник: Награды героев Крымской войны / Сергей Ченнык. – М., 2017. С.76.

Отметьте, какие ценности были высшими для военнослужащего в период Крымской войны _____

Задание 4. Ознакомьтесь с документом и ответьте на вопрос.

«По свидетельству А.П. Жандра*, утром 9 сентября 1854 г. сразу же после получения известия о поражении русской армии в Альминском сражении начальник штаба Черноморского флота вице-адмирал В.А. Корнилов собрал на военный совет флагманов и командиров судов. Объявив собравшимся, что войска противника могут в ближайшие дни занять Северную сторону Севастополя и уничтожить стоящие на рейде корабли Черноморского флота, он предложил выйти в море и атаковать неприятельский флот. <...> Учитывая огромную разницу в силах, совет не поддержал предложение Корнилова. После заседания он отправился к главнокомандующему князю А.С. Меншикову и все-таки заявил, что он выйдет в море и нападет на неприятеля. <...> Резкое возражение Корнилова удивило Меншикова. Он объявил, что выполнение приказаний возложит на командира Севастопольского порта вице-адмирала М.Н. Станюковича, а генерал-адъютанту Корнилову приказал выехать в Николаев, добавив: «Если эта мера окажется напрасною, я выстрою такие же корабли за свой счет».

Источник: П.С. Нахимов. Документы и материалы. Т.2. СПб., 2003. – С.335.

* - Александр Павлович Жандр (1825—1895) – адъютант адмирала Владимира Алексеевича Корнилова.

Как вы думаете, какой стратегический замысел преследовал князь А.С. Меншиков, приказав затопить на рейде Севастопольской бухты некоторые старые корабли черноморского флота? Объясните свой ответ. _____

Задание 5. Прочтите текст и выполните задания.

«В Севастополе везде кипела работа; все бегало, суеилось. Почти все полки были вооружены лопатами, кирками, мотыгами и другими орудиями, необходимыми при постройке укреплений. <...> Всюду носили и возили бревна, доски, станки и орудия, снятые с потопленных кораблей. Работали не только солдаты, но даже женщинам была дана работа: они построили батарею. <...> Первые неприятельские осадные работы начались в ночь с 27-го на 28-е число и медленно продвигались вперед, хотя союзники работали усердно, так что пыль поднималась от ударов шанцевым инструментом. Наши орудия, поставленные на кое-как устроенных батареях, старались, по возможности, охладить в неприятелях рвение и настойчивость: посылали к ним ядра, гранаты, порой и бомбы. Иногда неприятель прекращал свои дневные работы, но ночью вознаграждал себя за дневное бездействие.

Войск в Севастополе было мало. Незадолго до первой бомбардировки прибыли черноморские пластуны-казаки, в своих изношенных до крайности полуазиатских костюмах... <...> Этот костюм довершался лаптями и пастолами из сырой, невыделанной воловьей кожи. Мы на пластунов мало имели надежды, судя по их малорослости и немолодым уже летам: некоторые пластуны имели от 40 до 50 лет. Со строем они решительно не были знакомы, но вооружение имели хорошее: бельгийские штуцера... Таким оружием вооружались в то время стрелковые батальоны. <...> ».

В чем заключалась важность обороны города Севастополя? Приведите не менее трех примеров, доказывающих стратегическое значение Севастополя для России _____

Какие еще рода войск Российской империи принимали участие в обороне Севастополя в период Крымской войны? _____

Задание 6. Прочтите фрагменты из источников и ответьте на вопросы.

Фрагмент из донесения А.С. Меншикова императору Николаю I о мужестве черноморских моряков, проявленном при бомбардировке Севастополя
ноября 1854 г.

«... На бастионе № 3 три раза орудийная прислуга была заменяема, а между тем, люди, с веселием и песнями, соперничая друг перед другом, исполняли свое дело. Не могу при этом случае упомянуть о вице-адмирале Нахимове, который деятельностью и распорядительностью своею подвигал как эти нравственные средства, так и материальные к упорному и успешному отражению ударов неприятеля».

Источник: П. С. Нахимов. Документы и материалы. Т.2. СПб.: 2003. С.73-74.

Начальник штаба гарнизона генерал-майор В. И. Васильчиков:

«...со смертью Истомина на Корабельной стороне исчезло то единство действий, которое проистекало от деятельности энергического контр-адмирала».

Из письма хирурга Н.И. Пирогова о подвигах матроса Кошки (7 февраля 1855 г. Севастополь):

«Теперь в госпитале на перевязочном пункте лежит матрос, Кошка по прозвищу, он сделался знаменитым человеком, его посещали и великие князья. Кошка этот участвовал во всех вылазках, да не только ночью, но и днем чудеса делал под выстрелами. <...> град пуль был в него выпущен... Теперь он лежит в госпитале, его хватили на вылазке штыком в брюхо... Он теперь уже выздоровел».

Перечислите наиболее значимые качества личности, присущие героям Крымской войны 1853-1856 гг.: _____

В чем проявилась морально-нравственная сила подвига российских солдат, матросов и офицеров в период Крымской войны? Объясните свой ответ примерами из истории. _____
